

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte miatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-ter 2. Telefon: 124

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónap 1 " 20

A hosszú böjt után

Makó, február 20.

Az egyházak főméltóságai a háborus időkben hívei között imanapok tartását rendelték el. Más hitfelekezetek böjtnapokat tartanak a háboru alatt. Mindkét cselekmény meghatóan szép vallásos tény és mindkettő millióknak nyújt enyhületet a háboru vérzivataros napjaiban, mikor a vigasztaló hithez oly sokan tértek vissza olyanok, kiknek a háboru előtt nem sokat jelentett vallás.

Imanapok tartását rendelték el az egyházak főméltóságai. Ez minden esetre erőt nyújt a csüggedőknek, enyhületet a kétségbeesetteknek. Ima, fohász nyújt ma enyhületet az emberiségnek. Templom ma a rozoga pór kunyhója, nemkülönben a gazdagok fényes palotája. Mindenütt van kiért és van miért imádkozni. Minden szív egy-egy oltár, melyről sóhajként száll el a fohász a magyar haza dicsőségéért.

A kalendárium szerint csak a napokban vette kezdetét a hivatalos böjt. Pedig hát a böjtöt már tartjuk a háboru kitörése óta. Tulajdonképpen egy nagy böjtnap a háboru hét hónapja és annak órája egy hamvazó szerda, mert hiszen most minden pillanatban a halálra gondolunk. Azok halálára, kik a harcok véres mezején oszlanak és kapnak halált.

Hét hónap óta tart az itthonmaradottak böjtje. Súlyos, nehéz böjt, mely talán még súlyosabb, talán még nehezebbé válik. Eleinte lemondunk élvezeti cikkeinkről, majd barnábbá lett kenyereink. Tiszta buza lisztünket seletesebb, olasóbb lisztanyaggal kevertük, olyannal, mely máskor még rossz termés idején sem képezte tápszerünket.

A háboru most ismét súlyosbította a mi böjtünket. A mi mindennapi kenyereink színe ismét változott: sárgás lett, ize édeskés attól a lisztanyagtól, melyet az ismét szigorubbá vált böjt mindennapi kenyereink lisztjéhez vegyíteni parancsolt. Lehet, hogy a böjt még szigorubbá válik. De mindezt a hithez ragaszkodó, a vallásos életben erejét nyerő ember szent meggyőződésével nyugodtan viseljük, mert mi ez ahhoz a nagy szenvedéshez képest, melyet véreink a halálmezők zivataraiiban szenvednek?

Mi csak ennyi áldozatot tudunk itthon hozni a hazáért, de ezt

mindenkj meghozza zugalódás nélkül. És esodálatos e böjt hatása. Ez nem gyengít le bennünket, mint a vallás böjtje, hanem erősít anyagiakban. Kitaróbbá tesz bennünket gazdaságilag ellenségeinkkel szemben, kik már nem is böjtölnek, hanem éheznek. Böjtöljünk hát türelemmel! Hiszen vége kell hogy szakadjon a mi nagy böjtünknek is és majd a böjt után következik a nagy ünnep. A fegyvereink dicsőségében fogamzott éltető béke ünnepe, melyben megújodik az emberiség, naggyá, hatalmassá lesz a legigazabb ügyért küzdő két nemzet: a német és a magyar.

Győzelemről-győzelemre Menekül az ellenség Ujabb térhódításaink

Hadaink napról-napra a legszébb fegyvertényekkel gyarapítják eddigi sikereiket. Az északi harcok minden frontján általános a szövetséges hadak győzelme és futva menekül a vert muszka had. Térhódításunk állandó a harcerekken.

Mai híreink a következők:

Csernovic visszafoglalása

Budapest, febr. 20.

A bukovinai harcokról jelentik: Csernovicban tegnap megszűnt a negyedfélhónapos orosz uralom. Ma már újra a miénk Bukovina fővárosa. Bukovinai hadseregünk, amely heteken keresztül üzte-hajtott maga előtt az ellenséget, a Szereth partján értesült arról, hogy az oroszok visszavonulásukban nem álltak meg Csernovic előtt. Lovas járőreink, a melyek a Pruthig elkalandoztak, azonnal átkutatták a várost, ma pedig a gyalogság egy része is bevonult a lakosság örömujjongása közben.

Kardesapás nélkül jutott ilyenformán kezünkre a város, a mi az oroszok bukovinai vereségének teljességének teljességét bizonyítja. Csernovic elfoglalásának mindamellett sokkal nagyobb a politikai, mint a stratégiai jelentősége. Egyetlen pillantás a térképre elegendő annak megállapításához, hogy ez a magában óriási fontosságú eredmény a kárpáti harcokra nincsen befolyással. Már pedig a döntés a Kárpátokban nagy befolyással lesz a háboru sorsára.

Az ötszáz kilométeres kárpáti fronton szintén kitünően állunk. A nagy esatának, a mely elkép-

zelhetően legnagyobb arányu drámája a világtörténelemnek, távolról sincsen még vége. A kicsiny esaták ezreiből tevődik össze az óriási mérközés. Nem úgy van ott, mint a nagy sík harcerekken, ahol valósággal gyári munka folyik s ahol az egyesnek alig van szerepe. A kárpáti harcokban minden hadi erény érvényesülhet. Csapat-estek, sőt alosztályok a maguk felelőségére, a maguk veszélyére operálhatnak. Valósággal emberember ellen küzdhet. Héroszok mitológiai harca folyik minden talpalatnyi földért.

Az oroszok kétségbeesett szívóssággal és erővel küzdenek elkerülhetetlen végzetük ellen. Szakadatlanul támadnak, rohamuk-rohamot követ. Vannak egyes prominens helyei a harevonalnak, melyek ellen száz rohamot is intéztek az oroszok. Domináló hegyhullámok tiszter is cseréltek már gazdát, míg végre végérvényesen a miénk vették birtokukba.

A döntés ily körülmények között még sokáig elhúzódhatik és egyes részleteredmények összegezése szolgáltatja majd. Egyébként a magyar föld jóformán mentes az oroszoktól, csak a duklai szorosban áll még ellenség.

Olasz haditudósítók a kárpáti harcokról

Róma február 20.

A milánói haditudósítók szerint az oroszokat a legsúlyosabb vereség a Kárpátokban érte. A támadás uttalan völgyeken, tüzérségi fedezés nélkül érte és semmisítette meg az orosz csapatokat.

250.000 rubeles orosz hadipénztár a németek kezében

Berlin, február 20.

A mazuri csata hadiszákmánya között egy orosz ezredpénztárt találtak, melyben létszázötvenezer rubel ara y volt.

Felhívás Makó város asszonyaihoz

Segítsünk egymáson!

Egy előkelő urnó kezeiből vettük az alábbi nagyon is megszívlelésre méltó sorokat:

Nap-nap után olvassuk az újságban a felhívást, hogy műveljük földjeinket. Olvassuk tanácsként, olvassuk figyelmeztetésként, olvassuk szigorubb hangon jóformán parancs formában. Reá mutatnak Németországban, hol minden talpalatnyi földnek kihasználtnak.

Hol volna nagyobb foganatja ezen felhívásnak, mint nagy alföldi városunkban, hol a zöldség, a hagyma és fokhagyma-mivelés évtizedek óta mintaszerű, hol kitünő földünk oly busásan meg-hozzák a fáradság és munka gyümölcsét.



De ki munkálkodjék, ha nincs férfi?

Hiszen azok színe-java a háboruban van, vagy a kórházakban fekszik. Igen, ez az a pont, hová el akartam jutni. Es most az asszonyokhoz fordulok és hozzájuk intézek egy komoly szót.

A férjek, testvérek, apák a háboruban vannak. Ok harcokolnak azért, mi nekik a legdrágább, küzdenek, szenvednek. Szervednek nemesak a lövészárookban, de kórházakban is súlyos, nehezen gyógyuló sebekkel és ezalatt mit csinálnak itthon az asszonyok? Nem mozdult meg bennük a szív, hogy a távollevő urok példája ok is dolgozzanak a hazáért s ki vegyék részüket a nagy idők nagy multjából?

Ezt a munkát nekik nem a lövészárookban kell elvégezniük, nem is kell nekik a kórházakban dolgozni, hiszen mind nem juthat oda és nem is ért hozzá, fogják meg távollevő férjüket, testvérüket helyet a kapanyelet.

Nem a tehetős gazdáról van szó, de népünk legmunkásabb eleméről, a hagymakertészről,

 Szalonnát vásárol Irítz Miksa 

mely hangya munkájával kihozza a nagy bér mellett a földből a jövedelmet. Fízet katasztrális holdankint 160 korona haszonbért, 7 korona jövedelmi adót, 3 korona 20 fillér csőszbért tavasztól őszig. De dolgozik a család apraja-nagyja.

Most azonban a férj a háboruban, vagy kórházban van, honnan hazulról hírt hall ugyan, de segíteni családján nem tud mással, mint tanács és utasítással: „Fogadj fiam napszámot és munkáld meg a földet, parlagon ne hagyd!”

De az asszony napszámot nem kap. A rövid februári napokon 3 koronán alól napszámába nem megy senki. Pedig ki az, ki tőlünk a segítséget kéri és meg is fizeti? — Egy értünk harcoló katona felesége, családja.

Meggondolta az, ki a napszámot oly drágára srófolja, hogy kit zsarol ki. Dehogy gondolta meg, sőt nem is tudja. Mert az a nép, ki a háboru kitörése óta, most már 7 hónapja adományával ellátja a kórházakat, ki ingyen varrt a városi kórházak felállításakor, ki könnyezve bucsuzik távozó kedvesétől és könnyezve fogadja városunk kórházaiba a sebesülteket, az dehogy is okozna tudva, meg gondoltan kárt egy katona gondokkal küzdő feleségének? Csak nem gondolta meg, midőn az idén is srófolta a munkabért, hogy kinek nehezíti az anélkül is nehéz, gondteljes életet. Csak elfeledte egy időre, hogy épen itt a pillanatot, mikor a reájuk, a gyenge asszonyokra egy nagy, hazafias kötelesség háramlik, dolgozni a férfők helyett, dolgozni a hazáért, a hazáért küzdő katonákért, nem felelt, de méltányos árak mellett.

Asszonyok! Tartsátok hazafias kötelességeknek hogy egyik segítse a másikat;

És ha épen tudomástokra jut, hogy egy olyan szomszéd is van, kinek családja nem elegendő, hogy megbirkózzék földé megmunkálásával, hogy szegény és nem tud napszámot fizetni, úgy segítsetek rajta szeretetből.

Többet tesztek és jobbat mindennél. Katonái lesztek ti is a munka és kötelességnek, méltók a haretéren értünk küzdő férfiakhoz!

Egy honleány.

Táncitanítási felhívás!

Alulírott táncitanító van szerezésén az igen tiszteit szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy a tavaszi időnyre

a táncitanítást

folyó évi febr. hó 22 én újból megkezdem. Felkérem tehát a t. szülők, akik gyermeiket taníttatni akarják, az ideig beiratkozni sziveskedjenek. Tisztelettel: Schvarcz Miksa öbl. táncitanító.

MASSEY HARRIS

aratógép tulajdonosok részére

MANILLA

rendeléseket csak most intézhetem el kedvező árban. Tisztelettel: HALÁSZ Á.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Február 21. Vasárnap. Róm. kath. C. 1. Inv. Protosztás C 1 Inv. Görög-Orosz febr. 8 D. Nb. 1. v. Nap kel 7 óra 00 perckor, nyugszik 5 óra 29 perckor.

Időjárás. A fagy gyöngülése és elvívta csapadék várható. Sürgő prognózis: Elvívta csapadék, kérsőbb enyhébb. Déli hőmérséklet: 0,7 C.

— Uj köntösben. Lapunk betűi a használat folytán már kissé kopottak voltak, így a nyomás némi kívánni valót hagyott maga után. Ezért kiadóhivatalunk e nehéz időben sem riadt vissza az anyagi áldozatoktól, a nyomdát teljesen új betűkkel szerelte fel, ezért ma lapunk új köntösben jelenik meg, minék az az előnye, hogy nem lesz többé lapunk nyomása kopott.

— Elutasított felebbezések. Ismeretes, hogy az 1914. évi szeptember hó 23-án megejtett általános tisztújítás után a polgármester választását megapellálta Tarnay Ivor vármegyei főjegyző, a főügyési választást pedig Bán Zsigmond vármegyei főügyész. Mindketten azért éltek felebbezéssel, mert a kijelölt bizottságot nem egy külön közgyűlés, hanem a tisztújító közgyűlés választotta meg. Bán Zsigmond ezenkívül még azt vitatta felebbezésében, hogy Wizinger Károly a főügyési állásra nem is pályázott, csak a nyugdíji igényét jelentette be. A törvényhatóság a felebbezéseket elutasította. Ekkor a felebbezők a közigazgatási bíróságnál panasszal éltek, ahol szintén elutasították őket panaszukkal. A közigazgatási bíróság ítélete ma érkezett le Csanádmegye alispáni hivatalához.

— A mandátumok meghosszabbítása. Meghosszabbítsák-e a képviselők mandátumát, vagy nem? Ez a kérdés úgy hat ránk, mint ha a véresen komoly, életbevágó munkába elmerült embert azzal riasztanák föl, mondaná meg, hogy XIII. Rhamszesz unokanővére milyen frizurát viselt, ha találkára ment. Nem azért, mert a képviselői mandátumot nem becsüljük meg, vagy mert nem tartanók megbeszélésre érdemes tárgynak a mandátumok meghosszabbításának kérdését. A képviselőség, a mandátum, — vagy talán mondjuk így: a parlamentarizmus szent a szemünkben és ninesen olyan részeeskéje, amelyet a legtisztább világításba helyezni ne kellene. De most, e pillanatban mandátum meghosszabbításról vitatkozni? Most? E pillanatban? Amikor az egész világ lángban áll, nemzetek keretei széthullanak, népek állanak örvény szélén, uralmak bukznak, uralmak támadnak, koronák fényesednek, koronák homályosodnak... most elmélkedjünk arról, mi történjék azzal a mandátummal, amelynek érvényessége júniusban, vagy mikor lejár?

— Csanádmegyei népfőlkelő tisztek előléptetése. A honvédelmi „Rendeleti Közlöny” ma megjelent száma egész sereg tartalékos tiszti, illetve népfőlkelő előléptetését

közi. Ezek között esanádmegyeiek a következők: Prokopp Jenő dr. battonyai ügyvéd és Purgly Emil. Ezek mindegyike hadnagyból főhadnaggyá lett.

— A polgármester fegyelmi ügye. Ismeretes, hogy az ősz folyamán a vármegye alispánja nem a legkomolyabb ügyek miatt fegyelmi vizsgálatot rendelt el Galambos Ignác dr. polgármester ellen és egyben hivatali állásától is felfüggesztette. Arra is emlékezik mindenki, hogy a vármegye közigazgatási bizottsága a polgármestert csakhamar visszahelyezte állásába, de a fegyelmi vizsgálat az folyt a mai napig. Ez is véget ért a mai napon, mert a vármegye alispánja a fegyelmi vizsgálatot beszüntette.

— Értekezlet a város házában. A földek bevetését ellenőrző ugynevezett gazdasági bizottság holnap, vasárnap délelőtt a város házában Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tart. Ez alkalommal intézkednek végérvényesen a város földeinek bevetéséről.

— Közgyűlés a temetkezési szent együletben. Makó város legrégibben fenálló egyesülete az izraelita hitközség kebelében létező temetkezési szent egyület holnap, vasárnap délelőtt közgyűlést tart, melyen az egyesület tisztikarát választják meg.

— A belügyminiszter alkoholtartalma. Bécsből jelentik: A közös hadügyminiszter rendeletet adott ki, a mellyel megtiltja a vasuti vendéglősöknek és italméreseknek, hogy a vasutállomásokon átutazó katonáknak bármiféle szeszes italt adjanak. Még teát sem szabad kiszolgáltatni rummal. Teát, meleg italokat, frissítőket és levest ellenben a vasuti vendéglősök kellő mennyiségben tartoznak készletben tartani az átutazó katonák számára. Alkohol-tartalmu italt csupán törzsorvosok külön engedelmre vagy magasabb parancsnokságok rendelete alapján szabad a vasutállomásokon katonáknak adni.

— Hogy lehet kapni gazdasági cseléket. Békésabaról írják: Békés vármegye alispánjához úgyszólván mindenik járásból érkeztek panaszok aziránt, hogy a gazdák nem jutnak sem cselédekhez, sem munkásokhoz. És intézkedést is kértek a panaszosok. Ambrus Sándor alispán ekkor a megye összes gazdasági munkásközvetítőitől értesítést kért arra nézve, hogy vannak-e náluk állást kereső cselédek és munkások bejelentve? Azonban mindegyik közvetítőtől negatív jelentés érkezett. Az alispán ekkor a földmivélsügyi miniszterhez fordult, akitől most az az értesítés érkezett le, hogy a nagyváradi földmivélsügyi miniszteri kirendeltség igen sok gazdasági cseléd és munkás fölött rendelkezik, akik hajlandók elszegődni más vidékre is. Vannak nő cselédek és munkások is. Az alispán ezért felhívta a cseléd- és munkás nélkül szűkölködő gazdákat, hogy igényüket jelentsék be hozzá és ő majd érintkezésbe lép a nagyváradi miniszteri kirendeltséggel a szegődtetés érdekében.

— Adomány. A rendőrségnél 1915. évben jótékonycélra adakoztak: Oehsenfeld József Perjámosról 60, Mundloch János Makó 8, Rendőrtisztviselők 46, Rendőrtisztviselők 19, Horovics Hermann 30,

Petrovics Mihály 60, Harsányi Béla fakereskedő 100, Oláh Sándor-né 2, Gazdag Péter, B. Szűcs József és Szabó Sándor 30, Naesa András 50, Urbán István 2, Csala Ferenc lókereskedő 200, Mezőrendőrök 8, Rendőrtisztviselők 24 K 22 fill., Nagy Péter 2, Urbán István 2, Köblös Sándor 10, Vajdovics István és társai 2, Krausz A. Hermann 30, Blau Izsák 3, Gyurik Lajosné 2, Köblös Imre 10 kor.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(816)

96. fejezet.

Találgatások.

Torkára mutatott. Pétsy Dénes erre méltósággal így szólt:

— Herceg ur, én leányomat keresem!

— De reményem, csak nem én rajtam keresi?

— Én csak ott keresem, ahol lenni gyanítom!

Roberto dühös választ akart adni, de meggyőzte magát.

— Uram, mondá, tekintetbe veszem, hogy ön apa! Ön engem gyanúsít ugyan, de belátom, hogy nem tehet róla. Mint idegen az után indulhat, amit hall, amit az emberek beszélnek. De tudja meg, hogy mindabból, amit az emberek rebesgetnek, egy szó sem igaz.

— Tehát nem a herceg ur tudtával történt a rablás?

— Nem.

— Nem is ismeri a rablók fejét?

— Nem szoktam ily fajta emberekkel érintkezni?

— Köszönöm a felvilágosítást, herceg ur, mondá Pétsy. Egy reménnyel lettem szegényebb, egy kétségbeeséssel gazdagabb!

Pétsy leverten indult kifelé.

— Várjon uram! tartotta őt vissza Roberto. Az ön leánya nagy háborúságot csinált családjunkban.

— Bocsanat herceg ur, ő ebben nem lehet hibás!

— Nem is mondom!

— Ő arról nem tehet, hogy atyám beléje szeretett öreg napjaira. Ez legfeljebb bosszuság nekünk. Mindamelletl beszélni akarok önrel róla, de nem is annyira beszélni, mint inkább segítségemet önnek felajánlani.

— Oh, nagyon köszönöm, herceg ur!

(Folyt. köv.)

Eladó ház.

Nagycsillag-utca 694. (régí szám) házam, mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 üzlethelyiségből, az udvaron kotárka s hozzátartozó melléképületek kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből örök áron elad. Értekezni lehet a fenti szám alatt Herceg István tulajdonossal.

Eckhardt Vilmos ur fölhívja mindazokat, akik nála hagy-
ma alá hasznobérelnek, hogy
részük kisorsolása végett
ma, vasárnap d. e. 11 óra-
kor Teleky-utcai lakásán
megjelenjenek.

Földhasznobérel.

A magyarországi református
egyház a faluhoz közel levő
birtokán 5 holdat tavaszi ve-
temények alá 1915. febr. 28-án
árlejtésen bérebe ad. Jelentkezni
lehet Balogi Sándor gondnok-
nál. Magyarországi református
Egyház.

Külföldi

manilla és aratógépek

csak míg a készlet tart a leg-
csóbb árban szerezhető be
GULÁCSI JÁNOS vasiparte-
lep és gépraktárában Makó,
Dessewffy-tér 31. sz. Telefon
sz. 50.

**12 drb. erős 8 hónapos
sertés eladó Grób János-
nál Ardics-u. 11. sz.**

Egy jó karban levő

kerékpárt keresek

megvételre. Cim a kiadóhiva-
talban.

Hirdetmény.

Tisztelettel értesítjük az igen
tisztelt öröklendő közönséget,
hogy a mai naptól kezdve

8% vámmért örülünk.

A legutóbb kiadott kormányren-
delet szerint a búzát csak úgy
fogadjuk el megörlés végett,
ha ugyanannyi árpát vagy
tengerit hoznak hozzá, amit
külön-külön megörölünk és
keveretlen állapotban ki is
adunk. Teljes tisztelettel
DOBOSA PÉTER és társai.

Elveszett kutya.

F. hó 16-án elveszett a Páva
utca 24. számtól egy

Ratrel kutya.

A becsületes megtaláló szol-
gáltassa Özv. Csorba Pálné
Páva-u. 24 sz alatti tulajdo-
nosának, ahol illő jutalomban
részesül.

M e g h í v ó.

A Makói Takarékpénztár részvénytársaságnak 1915.
évi március hó 14-én délelőtt fél 11 órakor Makón, az inté-
zet helyiségében tartandó

XXXI. évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Két közgyűlési tagnak kijelölése a jegyzőkönyv hitelesítésére és a jegyző kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés az 1914. üzletéről.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az 1914. évi mérleg megállapítása és a felmentvény iránti határozat.
5. Határozat a tiszta haszon hováfordítása iránt és az osztalék megállapítása.
6. Alapszabályok 10. §-ának módosítása.
7. Felügyelőbizottság választása és díjazásának megállapítása.

Makó, 1915. február hó 20.

Dr. Dózsa Sámuel s. k.
elnök.

Jegyzet: Az 1914. évi mérleg és jelentés 1915. március 5-től
kezdve az intézeti helyiségekben a pénztári órák alatt bárki által
betekinthető.

Kivonat az alapszabályokból. 34 §. A közgyűlésen minden
részvény 1 szavazatra jogosít, de 60 szavazatnál többet senki sem
gyakorolhat. A szavazati jog gyakorlására megkivántatik, hogy a rész-
vény a közgyűlést megelőzőleg legalább 60 nappal a tulajdonos nevére
a társaság részvénykönyvében beiktatva legyen és a szavazati alapjául
szolgáló részvény még le nem járt szelvényeivel a közgyűlés napját
megelőző három nap előtti köznapon a pénztári órák alatt a társaság-
nál letétessék. A letétekről térítvény adatik, mely egyszersmind a
közgyűlési terembe való belépésre igazolványul szolgál.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság

XXV-ik rendes közgyűlését

1915. évi február hó 27-ik napján délután
5 órakor Aradon, saját székházában fogja megtartani.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság, a választmány és a felügyelő-bizottság jelentésének, valamint az 1914. évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozata, az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
3. Két igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság választása.
4. Esetleges indítványok.

Ezen közgyűlésre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 52. §-a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg legalább három hónappal nevére iratott és a közgyűlést megelőző nap délelőtt 12 óráig az intézet főpénztáránál Aradon, vagy fiókjánál Makón, Pécson és Nagyszombatokon még le nem járt szelvényeivel együtt letételtett.

Arad, 1915. február 11-én.

**Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár
részvénytársaság igazgatósága.**

Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság.

Vagyon.

Mérleg-számla 1914. évről

Tehar.

	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Pénztár-á ladék			709.851	85	Alaptőke :				
Más pénztár-éteknél elhelyezett tőkék			1.049.815	03	10000 drb 400 koronás rész- vényben			4.000.000	-
Váltó-tárca álladék			17.893.113	80	Tartalékalapok :				
Folyós ámlai adószok :					Általános tartalékalap	2.700.220			
értékpapirokkal és jelzálogbiz- tosítékkal fedezve	8.751.731	85			Arfolyamkü önbizeteti tartalék- alap	200.000			
részvénytársaságoknál és szö- vetkezeteknél fedezet mellett	1.403.962	64			Ingatlan értékkülönözeti tar- talékalap	100.000			
törvényhatósági rövid lejáratu kölcsonök	1.302.953	37	11.458.647	86	Tisztviselök és szolgák nyug- díjalapja	566.062	52	3.566.282	52
Jelzálog-kölcsonök			6.102.065	27	néh. Nachtnébel Ödön alap tványa			10.000	
Előlegek értékpapirokra			144.435	36	Betétek :				
Saját értékpapirok			1.371.562					21.616.332	08
Ingatlan vagyon :					Hite ezök			1.671.359	79
intézeti székházak	840.000	-			Visszszámított váltók			8.362.948	62
árverésen megvett ingatlanok	650.000	-	1.490.000		Magyar takarékpénztárak köz- ponti jelzálogbankjára átruhá- zott jelz. kölcsonök			447.197	87
Tisztviselök és szolgák nyugdíj- alapjának tulajdonát képező :					Előre b. folyt kamatok			282.837	40
értékpapirok	94.600		224.600		Be nem fizetett adók			53.494	23
ingatlan	130.000				Előre felvett t. ázbérek			2.457	70
néhai Nachtnébel Ödön alapítvá- nyának értékpapirjai			10.000		Ki nem fizetett osztalékok			450	-
Felszerelések	22.245	50			Nyereség-egyenleg :				
10 százalék leírás	2.225	50	20.020		Athozat előző évről	70.193	01		
Hátralékos kamatok			35.100	05	1914. évi tiszta nyereség	425.618		495.811	01
			40.509.221	22				40.509.221	22

Kelt Aradon, 1914. évi december 31-én.

Hainrich Sándor, s. k.
vezérigazgató.
AZ IGAZGATÓSÁG:
Báró Urbán Iván, s. k.
elnök.

Gróf Breda Victor, s. k. Szalay Antal, s. k.
Dr. Fáruy Sándor, s. k. Báró Urbán Péter, s. k.
Purgly László, s. k. Vásárhelyi János, s. k.
Vásárhelyi László, s. k.
igazgatók.

Földes Som, s. k.
főkönyvvezető, cégvezető,
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Dr. Dálnoki Nagy Lajos, s. k.
elnök.

Daniel Endre, s. k.
felügyelő-biz. tag.
Szathmári János, s. k.
felügyelő-biz. tag.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottságának jelentése a huszonötödik rendes közgyűléshez

Tisztelt közgyűlés!

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaságunk 1914. évi ügykezelésére és mérlegére vonatkozólag tisztelettel jelentjük, hogy a társaság vagyonkezelését és az ügyek vezetését úgy az anyaintézetnél, mint a fiókintézeteknél az egész évben éber figyelemmel kísértük, az ezekkel összefüggő könyvelése-et t. b. b. iz. n. tüzetesen megvizsgáltuk s azt tapasztaltuk, hogy ugy az ügykezelés, mint a könyvelés mindenben a kereskedelmi törvény és az alapszabályok intézkedéseinek megfelelően történt.

Jelentjük továbbá, hogy az igazgatóság részéről elénkbe terjesztett mérlegét, továbbá a veszteség- és nyereség számlát behatóan megvizsgáltuk, az egyes könyvekkel összehasonlítottuk s úgy találtuk, hogy a kitént-

tett eredmény, ugy az általunk 1914. évi december hó 31-iki állapotokra vonatkozólag megte tett felvételekkel, mint az egyes naplókval és könyvekkel teljesen megegyezik s a kereskedelmi törvény idevonatkozó intézkedéseinek tökéletesen megfelel.

Ezekután a választmánynak és igazgatóságnak a kiténtetett 495.811 korona 01 fillér tiszta nyereség felosztását tárgyzó és az évi jelentésben foglalt javasatához teljes egészében hozzájárulunk és a t. közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Végre kérjük a t. közgyűlést, hogy az 1914. évet illetőleg ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadni sziveskedjék.

Kelt Aradon, 1915. évi február hó 18-án.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottsága:

Daniel Endre s. k.
felügyelő-biz. tag.

Dr. Dálnoki Nagy Lajos s. k.
felügyelő-biz. elnök.

Szathmári János s. k.
felügyelő-biz. tag.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtójár, Makón.